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Beantwortung:

Anlass des Auskunftsersuchens gem. 8§ 29 Abs. 1 BbgK  Verf.:

Die Anfrage dient der Kontrolle der Verwaltung, insbesondere soll die Fernwarmeversorgung in
Potsdam (rechtliche Grundlagen, Kalkulation der Anschlusskosten, Auswirkungen auf 6kologische
Heizsysteme) geprift werden.

In Potsdam wird Fernwarme (und Strom) durch ein gasbetriebenes Kraftwerk auf der Basis von Kraft-
Warme-Kopplung erzeugt. Fur Bereiche der Stadt gilt Anschlusszwang.

Ich frage den Oberbirgermeister:

1.

Auf welcher Rechtsgrundlage basiert der Anschlusszwang und seit wann und durch welchen
Rechtsakt gilt er fir welche Bereiche der Stadt verbindlich?

Welche Ausnahmen sind fir 6kologisch nachhaltige Heizsysteme mdglich und welche Anlagen
fallen unter diesen Begriff?

Gibt es in Fernwarmevorranggebieten eine Bestandsgarantie fiir Gasanlagen?

Wie ist eine permanente Gaslieferung zu welchen Bedingungen gesichert und wann laufen
entsprechende vertragliche Bindungen aus?

Gibt es Uberlegungen, vom Anschlusszwang abzusehen und wie wirkt die Stadt
Monopolisierungstendenzen entgegen?

Anlage:
Antwort der Verwaltung

Unterschrift
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Betreff: ' FernWérmeerzeugung in Potsdém

In Beantwortung o. g. Drucksache teile ich lhnen Folgendes mit:

Zu 1.: Rechisgrundlagen (Immissionsschutz- und Kommunalrecht) sind in einem Beschluss der SVV,
der Fernwdrmesatzung (FWS) vom 21.12.1998 (sh. Amtsblatt 1/99 der Landeshauptstadt Potsdam,
Seite 3) genannt. Erstmals beschloss die SVV den Fernwirmeanschluss- und Benutzungszwang mit
der FWS vom 21.10.1993 fir die in der Anlage ausgewiesenen Gebiete, den die aktuelle Fassung
rdumiich unverdndert fortsetzt. Der Betreff der Kleinen Anfrage nennt zwar die in der FWS nicht
geregelte Erzeugung von Fernwérme, der inhalt hingegen bezieht sich auf den Anschluss- (an die
Fernwarmeversorgungsanlagen) nach § 4 (1) und den Benutzungszwang nach § 4 (2).

Zu 2. Fir die Ubehwiegende Wérmebedaffsdeckung mit regenerativen Energien verweist § 4 (4)
FWS auf die gesetzliche Ausnahme vom Anschiuss- und Benutzungszwang.

Zu 3.: FUr Bauwerke in den FW-Vorranggebieten, die zum Inkraftireten mit einer anderen (zB. Gas-)
Heizungseinrichtung ausgestattet waren, gilt die Ubergangsregelung nach § 5 ( 2) der FWS.

Zu 4.: Voraussetzung fir den Bezug von Gas wiare nach Niederdruckanschlussverordnung. (NDAV)
fir jeden Kunden ein Netzanschiussvertrag. Sollten durch den Betrieb einzelner Gasleitungen in
ansonsten uberwiegend fernwdrmeversorgten Gebieten erhdhte Kosten enistehen, so schlagen sich
diese in den Nefzentgelten fUr das gesamfe Versorgungsgebiet meder Gasnetze sind aber nicht
Uberall verflgbar.

Jeder Kunde, der in der Wahl seines Gaslieferers frei ist, hat seine Individuellen Bedmgungen mit
dem Abschluss eines Gasliefer- und Netznutzungsvertrages (oder in einem Vollversorgungsvertrag
zusammengefasst) selber bestimmt. :
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Zu 5.: Halbsatz 1: ' _ L :
Als Satzungszweck gibt § 1 (1) FWS vor: ,Die Stadt -Potsdam betreibt  die
-Fern{/Nah)warmeversorgung aus Griinden des offentlichen Wohls, insbesondere zum Schutz von
Menschen, der natlirlichen Umwelt sowie von Kultur- und Sachgltern vor schédiichen
Umwelteinwirkungen, und um dem Entstehen von schidlichen Umwelteinwirkungen vorzubeugen.*
Der Fernwidrmeanschluss- und Benutzungszwang ist aus klimapolitischen Erwégungen heraus
absolut sinnvoll. Eine Entscheidung tber den Erlass, die Anderung und Aufhebung von Satzungen ist
nach § 28 Abs. 2 Nr. 9 BbgKVerf. der Stadtverordnetenversammiung vorbehalten. :

Zu 5. Halbsatz 2: '

Vorrang (so auch gesetzlich verankert) hat derzelt die Fernwarmeerzeugung und -versorgung aus
einer Kraft-Warme-Kopplung (KWK). Solite eine nach héherem Umweltstandard, -aiso okologisch
bessere Strom-/Warmeerzeugung mdglich sein, so darf sich der Fernwdrmenetzbetreiber einer
- Einspeisung (ggf. durch Dntte) nicht verwelgern '

Die Nutzung regenerativer Energien zur Strom bzw. Warmeerzeugung steht in Gebieten mit
Anschluss- und Benutzerzwang ohnehin allen offen. Unabhangig davon unterstitzt die Energie und
- Wasser Potsdam GmbH (EWP) mehrere Projekte mit dezentraler Wérmeerzeugung insoweit eine
Fernwarmeversorgung nicht wirtschaftlich darstellbar ist und Alternativen auch tkologisch wertvoller
erscheinen. In der EWP werden aktuell Projekte mit Brennstoffzellentechnik, Photovoltaikaniagen,
Thermosolaraniagen, Klein- und Micro-BHKW-Anlagen sowie auch einer gréRReren Kesselanlage-mit
Holzpellets betrieben. Diese alternativen Projekte haben jedoch durchweg technische GroRen,
welche die Liicke zwischen der KWK-Anlage ,Heizkraftwerk-Siid“ und Anlagen zur Versorgung von
Einfamilienhdusern schlieRen.



